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У статті з’ясовано правову природу сумованого обліку робочого часу. Надано авторське визначення 
даного терміна. Досліджено сутність цього правового явища.

Ключові слова: сумований облік, робочий час, трудові права, працівник, праця.

В статье выяснена правовая природа суммируемого учета рабочего времени. Дано авторское опре-
деление данного термина. Исследована сущность этого правового явления.
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In the article the legal nature of summed accounting of working time is clarified. The author’s concept of 

this term is defined. The essence of this legal phenomenon is investigated.
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У зв’язку з розширенням ринку праці й 
активної конкуренції серед роботодавців та 
працівників усе більшого значення набува-
ють альтернативні режими робочого часу, які 
значно відрізняються від загальноприйнятих 
та часто використовуваних. На даний момент 
п’ятиденний або шестиденний режим робо-
чого часу не може належно врегульовувати 
трудову діяльність працівників, забезпечува-
ти її результативність і продуктивність.

Сумований режим робочого часу являє со-
бою специфічну організацію робочого часу, 
яка дає можливість раціонального викори-
стання кожної робочої години, забезпечує 
водночас дотримання прав, свобод і законних 
інтересів як працівників, так і роботодавців, а 
також ефективно задовольняє їхні потреби.

Сьогодні важливим є застосування нових 
механізмів для регулювання трудової діяльно-
сті працівників. До того ж це можливо завдяки 
наявним способам упорядкування трудо-пра-
вових відносин, що передбачають зменшен-
ня впливу держави. Застосування різних під-
ходів до обліку робочого часу є актуальним, 
адже різноманітність професій і трудових 
функцій потребує диференціації. Застосу-
вання лише загального обліку режиму робо-
чого часу не є доцільним, оскільки характер 
праці може бути абсолютно різним на кож-
ному підприємстві, в установі чи організації.

Саме тому необхідно дослідити такий аль-
тернативний вид обліку робочого часу, як «су-
мований», «підсумковий», або «підсумований» 
(ці поняття є тотожними). Сучасні тенденції до 
встановлення альтернативних режимів робо-
чого часу потребують якісного дослідження. 
Вивчення сумованого обліку часу актуальне, 
оскільки трудова діяльність деяких працівни-
ків може мати неоднорідний та специфічний 
характер, потребує справедливого врахуван-
ня відпрацьованого часу з метою встановлен-
ня гідної заробітної плати.

Ю. Дмитренко зазначає, що пiдсумова-
ний облiк робочого часу є встановленням 
робочого часу за такого режиму трудової ді-
яльності, коли тривалість щоденної роботи 
(робочої зміни) може варіюватися в певних 
межах, залежно вiд норми робочого дня, од-

нак ця норма дотримується в середньому за 
певний перiод, як-от календарний тиждень, 
місяць, квартал чи рік. У разі здійснення тру-
дової діяльності понад встановлену норму 
працівникові гарантуються компенсації у ви-
гляді додаткових днів для відпочинку за пев-
ний обліковий період [1, с. 277–278]. Сумо-
ваний облік робочого часу застосовується за 
ненормованого режиму роботи, коли немож-
ливо встановити чи передбачити тривалість 
конкретного робочого дня.

Сумований облік робочого часу – спосіб 
обліку, за якого робітник має відпрацювати 
встановлену норму робочого часу за визна-
чений обліковий період [2]. Таке лаконічне 
визначення належно характеризує досліджу-
ване трудоправове явище. Проте не можна 
визначити характерні особливості сумовано-
го обліку робочого часу, адже за загальним 
обліком робочого часу співробітник повинен 
відпрацювати законодавчо встановлену нор-
му робочого часу.

Н. Болотіна визначає сумований облік ро-
бочого часу як здійснення трудової діяльності 
протягом середньої, встановленої законом 
тривалості робочого дня, а також робочо-
го тижня за чітко визначений період обліку 
[3, с. 345]. Науковець зазначає, що конкрет-
но визначена тривалість здійснення трудової 
діяльності може різнитися, однак співробіт-
ник повинен відпрацювати загальну кількість 
часів роботи в межах певного календарного 
періоду. Це означає, що в разі встановлення 
40-годинного тижня працівник може працю-
вати не по 8 годин на день, а інколи більше чи 
менше, залежно від обставин і завдань.

Лаконічне визначення запропонував Меелі 
Мійдла-Ванаталу, за яким сумованим обліком 
робочого часу є робочий час, який розподі-
ляється в межах певного облікового періо-
ду непропорційним способом [4, с. 2]. Від-
повідно до даного визначення, установлені, 
наприклад, 144 години на місяць, протягом 
яких працівник повинен виконувати визна-
чену трудовим договором трудову діяльність 
нерівномірно розподіляються в межах даного 
місяця. Тобто можлива робота і 10 годин на 
день, і 4 години на день тощо. Гнучкість гра-
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фіка виконання трудової функції зручна для 
працівника, а також доцільна для роботодав-
ця, адже в сумі співробітник фактично відпра-
цює ту ж саму норму робочого часу.

Зважаючи на вищенаведені дефініції, до-
цільно запропонувати власне визначення 
досліджуваної категорії. Отже, сумованим 
обліком робочого часу є облік робочого часу, 
який через особливості здійснення праців-
ником своєї трудової діяльності може варі-
юватися та передбачає встановлення чіткої 
норми робочого часу в межах певного кален-
дарного проміжку, наприклад, тижня, місяця, 
кварталу чи року.

Ю. Орловський і А. Нуртдінова зазнача-
ють, що коли в організаціях, на окремих ви-
робництвах, у цехах, на дільницях і на дея-
ких видах робіт за умовами виробництва не 
може бути дотримана встановлена   для за-
йнятих у них категорій працівників щоденна 
або щотижнева тривалість роботи, допус-
кається відпрацювання середньої величини 
встановленої норми робочого часу за пев-
ний період, щоби тривалість робочого часу 
за цей період не перевищувала нормальної 
кількості годин, тобто допускається запрова-
дження підсумованого обліку робочого часу 
за обліковий період. Тривалість облікового 
періоду може становити один місяць, квар-
тал, інші періоди, але не повинна бути біль-
шою за рік. Зокрема, різні варіанти графіків 
змінності, що застосовуються на безперерв-
ному виробництві, ґрунтуються на підсумо-
ваному обліку робочого часу. Підсумований 
облік робочого часу запроваджується для 
працівників транспорту, торгівлі, працівників 
театрів, робота яких безпосередньо пов’яза-
на із проведенням і обслуговуванням вистав 
і репетицій, працівників сільського госпо-
дарства в період напружених польових робіт 
тощо [5, с. 243]. Даний вид обліку робочого 
часу застосовується у зв’язку зі специфікою 
роботи окремих категорій працівників або 
діяльності певного підприємства, установи 
чи організації. Зокрема, щодо працівників, 
трудова діяльність яких пов’язана з обслу-
говуванням, виконанням невідкладних робіт, 
застосовується даний облік робочого часу, 
оскільки характер їхньої праці непередба-
чуваний і такий, що неможливо визначити 
конкретною добовою чи тижневою нормою 
робочого часу.

Підсумований облік робочого часу перед-
бачає, що в окремі робочі дні (зміни) у межах 
облікового періоду допускається виконання 
трудової діяльності понаднормово за умо-
ви, що тривалість робочого часу за обліко-
вий період не перевищуватиме нормального 
числа робочих годин. Обліковий період може 
визначатися рівним місяцю, кварталу, іншо-
му періоду, але не може перевищувати одно-
го року [6, с. 443]. Автор допускає наявність 
граничної межі встановлення періоду для су-
мованого обліку, вказуючи на те, що він не 
може перевищувати одного рокуЗауважимо, 
що за такого обліку робочого часу можли-
ве залучення працівників до понаднормової 
роботи, однак загальна тривалість робочо-
го часу за певний обліковий період не може 
бути перевищена.

Режим підсумованого обліку робочого 
часу може запроваджуватися на безперерв-
но діючих підприємствах, в установах і орга-
нізаціях, а також на окремих виробництвах, 
у цехах, на дільницях, у відділеннях і на дея-
ких видах робіт, де за умовами виробництва 
(праці) не може додержуватися встановлена 
законодавством для даної категорії працівни-
ків щоденна або щотижнева тривалість робо-
чого часу. Підсумований облік робочого часу 
за наявності підстав для його застосування 
може запроваджуватися лише за погоджен-
ням із виборним органом первинної профспіл-
кової організації (ст. 61 Кодексу законів про 
працю України) [7]. За відсутності профспіл-
кової організації питання про запровадження 
й умови застосування підсумованого обліку 
робочого часу доцільно вирішувати в колек-
тивному договорі за погодженням з органом, 
уповноваженим представляти інтереси трудо-
вого колективу [8]. Установлення сумованого 
обліку робочого часу за погодженням з орга-
ном, який зобов’язаний представляти інтере-
си працівників, є необхідною умовою недо-
пущення зловживань із боку роботодавця і 
безпідставного залучення до понаднормової 
роботи працівників. Установлення для робо-
тодавця обов’язку погоджувати використан-
ня даного виду обліку робочого часу означає 
фактичний контроль профспілки за належним 
і законним застосуванням сумованого обліку 
робочого часу. Це необхідно для забезпечен-
ня дотримання прав та гарантій працівників.

У ч. 2 п. 6 Методичних рекомендацій щодо 
застосування підсумованого обліку робо-
чого часу, затверджених наказом Міністер-
ства праці та соціальної політики України 
від 19 квітня 2006 р. № 138, за обліковий 
період для сумованого обліку робочого часу 
встановлюється один місяць. Також мож-
ливе застосування в деяких випадках інших 
календарних періодів для сумованого обліку 
робочого часу, наприклад декади, що стано-
вить собою 10 календарних місяців, кварталу, 
півріччя та навіть року. У сільському госпо-
дарстві (у рільництві) може застосовувати-
ся розрахунковий річний період (від початку 
весняно-польових до закінчення осінньо-по-
льових робіт) [9]. Тобто облікові періоди су-
мованого обліку часу обмежуються календар-
ним роком, що є логічним і конструктивним. 
Як можна побачити, сумований облік робо-
чого часу визначається залежно від певної 
роботи, оскільки, наприклад, сільськогоспо-
дарська діяльність безпосередньо залежить 
від погодних умов, тому встановити чітку 
добову чи тижневу норму робочого часу для 
працівника здається неможливим.

За підсумованого обліку робочого часу 
передбачена законодавством норма робочо-
го часу повинна бути дотримана не щоден-
но чи щотижнево, а за більш тривалий час 
(обліковий період) – місяць, квартал, сезон, 
рік. Щоденна чи щотижнева тривалість ро-
бочого часу може відхилятися (збільшува-
тися чи зменшуватися) від установлених 
законом норм робочого дня чи робочого 
тижня. Для ведення підсумованого обліку ро-
бочого часу обирається оптимальний період 
(місячний, квартальний, річний), протягом 
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якого здійснюється сумування робочого часу 
з умовою, що в розрахунку на тиждень норма 
на кожного, хто працює, не повинна переви-
щувати 40 годин [10, с. 13–14]. Отже, за су-
мованого обліку робочого часу допускаються 
відхилення від добової чи тижневої норми, 
що виділяє даний вид обліку з-поміж інших. 
Незважаючи на чітко встановлений обліковий 
період за сумованого обліку робочого часу, 
тривалість останнього не повинна перевищу-
вати гранично допустимої в розмірі 40 годин 
на тиждень.

М. Скороплясом наводиться твердження, 
згідно з яким підсумований облік робочо-
го часу кожного працівника здійснюється за 
табелем виходів на роботу та затвердженим 
графіком роботи (змінності) за обліковий пе-
ріод. За підсумованого обліку робочого часу 
норма робочого часу за обліковий період 
визначається за календарем із розрахунку 
40-годинного робочого тижня з урахуванням 
скорочення робочого часу напередодні свят-
кових та неробочих днів [8]. Даний документ 
фіксує час початку та закінчення роботи, від-
повідно до нього здійснюється сумований 
облік робочого часу конкретного працівника. 
За сумованого обліку робочого часу не до-
пускається перевищення тижневої тривалості 
робочого часу понад 40 годин на тиждень, 
а також ураховуються святкові та вихідні дні 
в загальний обліковий період для сумованого 
обліку робочого часу.

За Г. Горіною й О. Панич, табель обліку 
робочого часу складається за типовою фор-
мою № П-5 та містить список усіх праців-
ників підприємства загалом (або за кожним 
структурним підрозділом окремо), а також 
щоденні відмітки про використання робочо-
го часу протягом періоду, що обліковується. 
Форма табеля затверджена наказом Дер-
жавного комітету статистики «Про затвер-
дження типових форм первинної облікової 
документації зі статистики праці» № 489 від 
5 грудня 2008 р. [11]. Але ця форма має ре-
комендаційний характер. Тому її можна змі-
нювати для власних потреб, але всі перед-
бачені затвердженою формою показники 
мають зберігатися [12, с. 35]. Даний табель 
є невід’ємним атрибутом будь-якого виду 
обліку робочого часу, зокрема сумовано-
го обліку. Однак що стосується останнього, 
то табель відіграє важливу роль, оскільки 
забезпечує фіксацію робочого часу, тим са-
мим не допускає зловживань із боку робото-
давця щодо залучення працівника для робо-
ти в понаднормовий час.

Згідно зі ст. 62 Кодексу законів про пра-
цю, роботодавець може застосовувати на-
дурочні роботи тільки у виняткових випадках. 
Відповідно до вимог ст. 65 Кодексу законів 
про працю, надурочні роботи не повинні пе-
ревищувати для кожного працівника чотирьох 
годин протягом двох днів підряд і 120 годин 
на рік. Роботодавець повинен вести облік як 
усього робочого часу, так і надурочних робіт 
кожного працівника [7]. У контексті дослі-
джуваної теми, за сумованого обліку робо-
чого часу працівників дані норми означають, 
що роботодавець враховує як загальну нор-
му робочого часу, так і час, на який праців-

ник залучається для роботи понаднормово. 
Оскільки надурочна робота є предметом 
для зловживань із боку роботодавця, зда-
ється очевидною нобхідність контролювати 
виконання працівником трудової діяльності 
в час, витрачений понад встановленої норми, 
за будь-якого виду обліку робочого часу.

Згідно з вимогами ст. ст. 106 Кодексу 
законів про працю, у разі підсумованого об-
ліку робочого часу оплачуються як надурочні 
всі години, відпрацьовані понад встановле-
ний робочий час в обліковому періоді, у по-
двійному розмірі. Компенсація надурочних 
робіт шляхом надання відгулу не допуска-
ється. За погодинної системи оплати праця 
в надурочний час оплачується в подвійному 
розмірі годинної ставки. За відрядною сис-
темою оплати праці за роботу в надурочний 
час виплачується доплата в розмірі 100% та-
рифної ставки працівника відповідної кваліфі-
кації, оплата праці якого здійснюється за по-
годинною системою, за всі відпрацьовані 
надурочні години. Отже, як надурочні мають 
оплачуватися всі години, відпрацьовані понад 
установлений робочий час в обліковому пері-
оді, у подвійному розмірі. Оплата за всі годи-
ни надурочної роботи провадиться наприкінці 
облікового періоду [7]. З наведеного можна 
констатувати, що навіть за сумованого об-
ліку робочого часу, незважаючи на гнучкість 
графіку роботи працівника, надурочні робо-
ти передбачають справедливу та раціональну 
оплату. Дані положення є гарантією належ-
ного стимулювання працівників до роботи  
в понаднормовий робочий час, а також є га-
рантією забезпечення принципу справедли-
вості трудоправових відносин.

Оскільки законодавство встановлює, що 
запровадження підсумованого обліку робочо-
го часу допускається за погодженням із проф-
спілковим комітетом підприємства, установи, 
організації, то порядок і умови повинні бути 
визначені в колективному договорі. У колек-
тивному договорі підприємства необхідно 
вказати категорію працівників, які працюють 
в умовах сумованого обліку робочого часу, 
тобто за графіком. Має бути зазначена гра-
нична тривалість роботи протягом дня, тобто 
конкретна тривалість робочої зміни (10, 12, 
18 годин чи інша). Якщо підзаконними актами 
гранична тривалість роботи протягом дня не 
врегульована, то вона визначається безпосе-
редньо в колективному договорі. Коли це 
визначено законодавством, необхідно керу-
ватися відповідним нормативно-правовим 
актом [13]. Сумований облік робочого часу 
є особливим видом обліку, який вимагає на-
лежного контролю за дотриманням робото-
давцем трудоправових норм та забезпечен-
ня непорушності прав і свобод працівників.  
Колективний договір безпосередньо деталі-
зує загальноправові положення у сфері тру-
дових відносин, а це означає, що даний акт 
колективно-договірного регулювання спря-
мований на максимальне врегулювання від-
носин у сфері сумованого обліку робочого 
часу та забезпечення оптимальної диферен-
ціації даного виду обліку залежно від діяль-
ності підприємства, установи чи організації, 
а також категорії працівників.
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Окрім того, у колективному договорі необ-
хідно вказати обліковий період такого робо-
чого часу – місяць, квартал, півріччя чи рік. За 
підсумованого обліку робочого часу норма 
робочого часу за обліковий період визнача-
ється за календарем у розрахунку 40-годин-
ного робочого тижня з урахуванням скоро-
чення робочого часу напередодні святкових 
і неробочих днів [13]. Дане положення має 
бути першочергово закріплене в колектив-
ному договорі та максимально врегульоване, 
адже воно є основною складовою частиною 
сумованого обліку робочого часу, його осо-
бливістю, а отже, неодмінно має бути вклю-
чено в зміст колективного договору.

Л. Грузінова зауважує, що за обліковий пе-
ріод можна брати різні відрізки часу: місяць, 
квартал, календарний рік, однак здебільшо-
го застосовується помісячний облік робочого 
часу [14, с. 15]. Це є оптимальним періодом 
для сумованого обліку, проте, як уже зазна-
чалося, обліковий період даного виду обліку 
визначається за характером діяльності під-
приємства, а також з урахуванням специфіки 
трудової діяльності конкретного працівника 
чи працівників, щодо яких встановлюється 
даний вид обліку робочого часу.

В. Вітковський акцентує увагу на тому, що 
в процесі дослідження норм тривалості ро-
бочого часу як гарантії захисту права праців-
ника на життя важливим є питання підсумо-
ваного обліку робочого часу. Адже існують 
підприємства, на яких у зв’язку з особливи-
ми умовами праці не може бути дотримана 
щоденна або щотижнева тривалість робочо-
го часу, що ускладнює певним чином мож-
ливість забезпечення права працівника на 
відпочинок, а отже, створюються перепони 
для належного захисту його права на життя. 
Згідно з положенням ст. 61 Кодексу законів 
про працю, підсумований облік на таких під-
приємствах запроваджується за умови, якщо 
тривалість робочого часу за обліковий період 
не перевищує нормальної кількості робочих 
годин [15, с. 23]. Сумований облік робочого 
часу – механізм, який не лише сприяє здійс-
ненню працівником його трудової діяльності, 
адже передбачає гнучкий графік роботи, а 
ще й забезпечує максимальне дотримання 
прав працівника. Такий облік робочого часу 
повинен передбачати умови, що не допуска-
тимуть порушення конституційного права лю-
дей на належний відпочинок. 

В. Прокопенко зазначає, що за сумовано-
го обліку робочих годин переробки в окре-
мі дні можуть компенсуватися недоробком 
в інші [16, с. 299]. Науковець чітко відобразив 
у даному твердженні правову природу сумо-
ваного обліку робочого часу, який визначає 
графік роботи працівників як гнучкий.

Дослідник розкриває механізм сумованого 
обліку робочого часу, за яким загальна кіль-
кість годин за робочий день помножується 
на число робочих днів у встановленому об-
ліковому періоді. Такий спосіб є логічним, 
оскільки, незважаючи на гнучкість та різну 
тривалість кожного робочого дня за такого 
обліку робочого часу, працівнику потрібно 

відпрацювати загальну кількість годин за об-
ліковий період.

Отже, розглянувши аспекти сумованого 
обліку робочого часу, можна стверджувати, 
що його сутність полягає в тому, щоби визна-
чити більш широкий обліковий період у зв’яз-
ку з особливістю окремої трудової діяльності, 
розподілити норму робочого часу з урахуван-
ням встановленого обмеження щодо її мак-
симальної тривалості (40 годин на тиждень) 
та необхідним часом відпочинку для співро-
бітників, які працюють за сумованим обліком 
робочого часу, що має бути не меншим, ніж 
12 годин на день.

За сучасних тенденції щодо розвитку ринку 
праці та трудових правовідносин застосуван-
ня сумованого обліку робочого часу стає 
популярним, оскільки створює гнучкий гра-
фік роботи, надає працівнику можливість 
для здійснення іншої діяльності, наприклад, 
навчання чи творчості. В умовах серйозної 
економічної кризи даний вид обліку робочо-
го часу є актуальним і дозволяє працівнику 
ефективно оперувати своїм часом.
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